

据悉,台湾在公交车上为老人孩子等体弱者设立“博爱座”,座位上的年轻人见到体弱者马上让座。由此想到我们北京的公交车,也有专为体弱者设立的黄色座椅,这黄色座椅相当于台湾深蓝色的“博爱座”。然而,形式相同,效果两样,人们常常在北京的公交车里看到这样一种现象:黄色座椅上坐满一些年轻人,而附近却站着不少老人孩子。

最近,根据对北京市10条公交线路共20趟车的调查,乘客中有70%的年轻人不让座,15%的年轻人与体弱者争座,35%的年轻人在乘务员动员让座后仍无动于衷。专座不能专用,温馨的黄座椅成了一些老人孩子等体弱者眼中的墙上画、水中花。

温良恭俭让,是中华民族传统

一个国家的文明与和谐往往是通过类似让座这样的小事体现出来—— 让黄色座椅播下和谐的种子

美德。其中的“让”,有谦让、辞让、推让之意。可敬的“让”,能给人以帮助、给人以温暖。让座拉近距离,互助增进友爱。让座,把方便让给他人,把辛苦留给自己,是高风亮节、胸怀宽广,是弘扬美德、营造和谐。让座,让出的不仅是一个座位,让出的是车厢的文明,让出的是人间的温暖,让出的是社会的和谐。让座,事情虽小,却能看出一个人的人生境界,看出一个人的人格魅力。

改变目前状况,弘扬传统美德,形成让座风气,必须多管齐下:

——需要有关方面共同努力。媒体要通过有效的宣传,提升公众的文明意识;家庭、学校、单位和社会各方面要通过有效的教化,增强公众文明出行的自觉性;公交单位要通过有效的措施,将“黄色座椅为老幼病残孕专座”的规定落到实处。在宣传教育中尤其需要细化内容,比如,明确要求人们做到:乘车时见到老人孩子要让座……这样的效果可能要比空讲道理好一些。

——需要司乘人员尽心尽职。比如,司乘人员要提醒乘客给老人孩子

让座;又如,安排持“老年证”者坐黄座椅,要求其他人为其让座……

——需要年轻群体增强公德意识。尊老爱幼,是全社会的共同责任。调查显示,乘公交车的75%左右是年轻人,年轻人是乘客的主体,也是助人的主体。年轻人身体硬朗、腿脚灵便,站着乘车能够承受,要有境界、有风格、有包容,有谦让精神。谦让是社会和谐的种子。许多事实证明,人有多大包容就有多大“后路”。今天我为他人,明日他人为我;让人一个座位,将会获取一片天地;送人

一朵鲜花,将会获得一个春天。由此及彼,由寡及众;我让人人,人人让我;人人向善,社会向善,如此良性循环,何愁弱者无座位?何愁车厢不温暖?何愁社会不和谐?

一个国家的文明与和谐往往是通过类似让座这样的小事体现出来。公交车是和谐社会建设的“窗口”,有着很强的辐射作用。补足公交车内公德缺失这块“短板”,会让尊老爱幼的传统美德更加发扬光大,让和谐新风吹暖京城,吹暖中华…… 人民日报(王开忠)



这家伙还真能干
作者 刘勇

“让座婆婆”感动“90后”公交族

武汉晚报 一位老年人在公交车上给年轻人让座,被誉为“有爱的婆婆”,让公交族感动不已。

“90后”女生冯小姐26日发帖网帖说:“每天坐公交车601路上班。今天早上,在徐东村上了一个60多岁的婆婆,车子开到武汉二中时,有了空座位,婆婆竟然对我说:‘你坐吧。’我愣了,马上说:‘这不行,您坐,我马上下来。’没想到婆婆说:‘你们年轻人每天上班要累一天,应该休息,我们没你们辛苦,我也马上下来。’听到这话,心头一暖。”

冯小姐告诉记者,其实后来过

了二三站,一直到她在粤汉码头下车时,婆婆都没有下车,“很感动,让我一天心情都非常好。”她说。

截至26日下午6时,该帖阅读量达到2600余次,引发网友大“晒”自己遇到过的“让座婆婆”。

网友“荔红”想起怀孕时:“每天坐587路上班,人多得不得了。一位70多岁的白发老太太,比我早几站上车,有座位,每次都给我让座,非常热情,你不坐不行。”这些和蔼可亲的婆婆得到网友一致祝福:“祝有爱的婆婆身体健康,幸福长寿。”

(胡蝶)

微型调查反映孩子们的普遍心愿 小学生过“六一”:“最想玩”

新华社 儿童节前夕,河南省郑州市金水区一小学校四年级42名学生做了一次小小的调查,从中反映出目前孩子的一些普遍心愿。

问题之一是这样的:“六一”儿童节你最想怎么过?

42个孩子几乎异口同声地说:“最想玩。”至于怎么玩,有的孩子说,最想和好朋友一起到公园好好玩一天;有的说,最想让同学来我家玩,因为他们平时都来不了;还有的说,最想痛痛快快地玩电脑,看看漫画书。一位小朋友这样

设计他的假日:“我想这样过‘六一’,先去‘点点梦想城’,中午吃必胜客,晚上在家里边吃饭边一起看节目。”有一位小朋友的答案非常有趣:“我准备给大家讲一个笑话,就是作业写着写着灯没电了。”

四年级4班班主任老师说,玩本来是孩子的“专利”,可现在却成了他们最大的期盼,成了他们最想得到的“节日礼物”。他们看似很幸福,物质丰富,不乏关爱,却少了自由自在、舒展天性的成长空间。这是一个值得全社会关注的问题。(刘岩)

沧桑中华 ——献给辛亥革命100周年纪念

2011年是中国辛亥革命100周年纪念,为此重大的历史纪念,上海民族乐团推出这台具有时代特征和纪念意义的民族音乐会。无论是经典名作还是新创作作品,音乐会以民族音乐的现代表现形式展示了民族深重的历史足迹,同时也藉此表达对那些为振兴中华民族而英勇奋斗的伟大先驱们的缅怀之情。

演奏:上海民族乐团
指挥:王甫建、姚申申

时间:2011年5月28日(六)19:30
地点:上海东方艺术中心
票价:380、280、180、100、50元
电话:62835288 68541234

“红线”濒危

记者被告知,自上世纪70年代末以来,短短几十年,我国耕地肥力出现了明显下降,全国土壤有机质平均不到1%。而与此同时,我国化肥用量及其增长速度也令人吃惊。

据蒋高明介绍,国际公认的化肥施用安全上限是225千克/公顷,但目前我国农用化肥单位面积平均施用量达到434.3千克/公顷,是安全上限的1.93倍。

从其提供的我国化肥平均施用量变化图上看出,上世纪50年代我国一公顷(15亩)土地施用化肥8斤多,现在是868斤。以百倍速度增加。

“但这些化肥的利用率仅为

60年间每公顷化肥施用量增长100倍,
20年间农药年施用量增加100万吨……

这个剂那个剂 为什么要用它

40%左右。没用完,都变成了污染。”蒋高明说。

蒋高明认为,保持目前粮食产量,就农药化肥而言,施用量减半足矣。

还有一个数字让蒋高明耿耿于怀:我国工厂化养殖动物每年产生27亿吨动物粪便,约为工业固体废物的3.5倍。但因养殖业与种植业分离等原因,这些本可成为很好肥料的动物粪便并未用到应该用的地方。结果“一方面造成农田面源污染,一方面大量制造化肥。两者都因趋利。受害的是耕地与消费者。”蒋高明说。

其实,即使没有化肥农药等造成的直接污染,工矿企业废水污灌等对耕地的间接污染已经使之不堪重负。据调查,全国受污染的耕地约

有1.5亿亩,几乎占到了中国耕地总面积的十分之一。为此有识之士呼吁,守住18亿亩耕地“红线”不仅仅是守住其数量,还要守住其健康、洁净之“红线”。

往何处去?

在蒋高明看来,农业依赖大量化学物质投入堪称所谓现代农业的突出特点,危害甚多,不可持续。它不仅需要开采大量矿山、石油等,使污染和温室气体排放加剧,大量化学品被投入耕地,造成耕地污染,“但危害绝不仅于此,耕地污染还严重威胁到食品、粮食安全。”

蒋高明说,“绕一个圈子,耕地中的有毒物质最终要回到人体安营扎寨。”前不久报道的“镉米”就是例子。

当“锄禾日当午”的传统耕作方式被取代,农药、化肥、除草剂、添加剂、农膜等成为现代农业的“常规武器”时,蒋高明认为“工业化农业已经大大动摇了我们的农业之本。”

当引起西瓜“爆炸”的膨大剂被公众知晓后,人们困惑的是“为什么要用它”,因为很显然,此举是违背植物生长规律的。

但类似的违背自然规律的现象在农业生产中比比皆是,正像蒋高明所列举:反季节果蔬生产,加剧了农产品中的药物残留;动物“速成班”将鸡、鸭、鹅等禽类的生命周期缩短至28—45天,猪缩短至2.5—4个月。“这些严重违背生物学规律的种植和养殖模式大量泛滥,令各种农药、激素和添加剂充斥城乡食品。”

人们困惑:我们的食品之源——初级农产品,已经在生产中经受了如此化学化、工业化的“洗礼”,怎敢再在食品加工、运输或保存中不加节制地添加各种化学制剂甚至是非食用的有毒有害物质?我们究竟要往何处去?

法制日报(韩乐悟)

原创歌剧《那时花开》

只因身陷富足安逸骨肉重逢往事何堪
财富与亲情孰重孰轻?

作曲:郝维亚 导演:雷国华 指挥:张国勇
主演:黄英 魏松 张峰 熊郁菲 王维倩 韩蓬等

时间:2011年5月27日 5月28日,19:15

地点:上海大剧院

票价:580 380 280 220 180 120 80元

《诗话中国 大型交响合唱音乐会》

指挥:严良堃 林友声
领唱:张峰 徐晓英 连龙海 张慧勇 陈朝宾等
曲目:《毛泽东诗词五首》、《黄河大合唱》

时间:2011年6月3日,19:15

地点:上海大剧院

票价:280 220 180 160 120 60元

订票热线:62491666, 62491465